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riconoscerà probabilmente essere vera: che 
cioè se non riuscissimo a dimostrare che con 
le nostre istituzioni attuali sono possibili 
tu t t i i progressi che il Paese desidera, chi 
si gioverebbe di questa mancata dimostra-
zione non sarebbe il part i to repubblicano, 
ma un altro part i to lontanissimo dal part i to 
repubblicano, che non ha alcun rappresen-
tante qui dentro, ma che in I tal ia è assai 
più forte del parti to repubblicano. 

I l giorno in cui il paese fosse disgustato 
delle istituzioni attuali e vedesse che non 
può raggiungere i fini a cui mira, non si 
rivolgerebbe ai repubblicani, ma si rivol-
gerebbe. all 'estremo opposto. (Benissimo / — 
Commenti). Ed allora io credo che riuscirebbe 
molto difficile il sostenere che la libertà 
non corre più alcun pericolo in I tal ia . 

Mirabelli. Questa è astrologia politica. 
Gioititi, presidente del Consiglio. Onorevole 

Mirabelli, creda pure che di astrologia ne 
faccio meno assai di quella che ha fat ta lei 
( Viva ilarità). 

Gli oratori che parlarono a nome del-
l 'Estrema Sinistra, hanno detto ieri che la 
loro opposizione può essere utile anche al 
Ministero. Ed io ammetto che ciò possa 
essere vero, ma in questo senso: che la loro 
opposizione e la loro azione energica spin-
gano la maggioranza ad un lavoro intenso 
e fecondo. Auguriamoci che ciò avvenga 
nell ' interesse della patr ia che tu t t i amiamo 
con uguale intensità di affetto. {Bravo ! — 
Approvazioni e vivissimi e prolungati applausi a 
sinistra — Molti deputati vanno a congratularsi 
con Voratore). 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Voci. Ai voti! ai voti! Chiusura! 

Presidente. Essendo chiesta la chiusura, 
domando se sia secondata. 

(La chiusura e secondata). 
Allora pongo a part i to la chiusura della 

discussione, riservando la facoltà di parlare 
a coloro che hanno presentato ordini del 
giorno. 

{La Camera delibera di chiudere la discus-
sione). 

Sono stati presentati i seguenti ordini del 
giorno : 

« La Camera, udite le comunicazioni del 
Governo, afferma la sua fiducia e passa al-
l 'ordine del giorno. 

« Cao-Pinna, Cuzzi, Chiapperò, 
Berio, Giul iani , Fa lc ion i , 
Mei. » 

Quest'ordine del giorno è stato già svolto 
dall 'onorevole Cao-Pinna. 
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« La Camera, riaffermando 1' indirizzo 
politico accettato con la votazione del 26 
giugno ult imo scorso, esprime la propria fi-
ducia nell 'opera del Ministero. 

« Vendramini. » 

Quest'ordine del giorno non può essere 
svolto perchè l'onorevole Yendramini non è 
iscritto a parlare. 

Viene quindi l 'ordine del giorno presen-
tato dall 'onorevole Matteucci che è il se-
guente : 

« La Camera udite le dichiarazioni del 
Governo, r i tenuto che il paese ha urgente 
necessità di riforme economiche, passa al-
l 'ordine del giorno » 

L'onorevole Matteucci ha facoltà di svol-
gere quest 'ordine del giorno. 

Matteucci. {Rumori — Conversazioni). Non 
si spaventi la Camera perchè io sarò breve, 
e non farò un discorso politico, svolgendo 
il mio ordine del giorno, ed esporrò nitida-
mente le convinzioni che ho at t inte da que-
sto dibatti to e che motivano il mio voto 
favorevole all 'at tuale Ministero. 

Io non fui per il passato molto tenero 
per l'onorevole Giolit t i : la politica interna 
da lui inaugurata destava anche in me e 
nel paese delle serie apprensioni, che ora 
si sono dileguate. 

Io ho udito dai banchi dell 'Estrema Si-
nistra fare elogi all'onorevole Sonnino (per 
il quale io professo la più alta stima) perchè 
si è operata in lui una conversione, e perchè 
egli ha riconosciuto che il principio della 
libertà la più larga può andare di pari passo 
col mantenimento dell 'ordine; ricordo al-
tresì che, nel giugno scorso, da molti depu-
tat i del centro ed anche di altr i settori si 
combatteva il Ministero Zanardelli perchè 
si diceva che con l 'uscita dell 'attuale pre-
sidente del Consiglio dal Gabinetto quello 
aveva perduto la forza. Questa forza, questa 
abilità con cui l'onorevole Giolitti ha sa-
puto tenere in freno tu t ta l ' I talia commossa 
da tante agitazioni senza gravi conseguenze, 
è ciò che ha convertito non solamente molti 
deputati , ma il paese stesso, e che lo ha 
additato alla Corona come colui che solo 
poteva tenere le redini del Governo. Non ho 
quindi nemmeno io alcuna esitanza a pormi 
nella lista dei convertiti . 

Posso quindi senza esitanza dichiarare 
che dopo aver esaminati e vagliat i tu t t i gli 
attacchi fa t t i contro la composizione del 
Gabinetto mi sono deciso a votargli in fa-
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